



# 泰安结核病控制信息

第 11 期

(总第 183 期)

泰安市结核病防治中心

泰安市肿瘤防治院

泰安市防痨协会

主 办

2020 年 04 月 21 日

## 本 期 要 目

- 抗击新冠肺炎疫情战线的“指挥官”——张军
- 坚守抗“疫”一线的消杀勇士——梁智
- 逆行无畏，归来无恙！董婷婷回家了！

### 抗击新冠肺炎疫情战线的“指挥官”

——肥城市疾病预防控制中心副主任张军

张军，肥城市疾病预防控制中心副主任，山东防痨协会会员，年满 50 岁的他是一位经验丰富的防痨工作者。

2020 年初，一场突如其来的新冠肺炎疫情肆虐中华大地。面对疫情，习近平总书记先后作出重要指示，“生命重于泰山”、“疫情就是命令，防控就是责任”。作为肥城市疾控中心的分管主任，疫情防控指令下达后，他立即投身到疫情防控中去。市疾控中心迅速成立了新冠肺炎

疫情防控领导小组，张军就是其中重要的一员。除了负责疫情防控工作的统一协调和指挥外，他还兼任其中一支流调队伍的队长，从那一刻起他就深深意识到自己所担负的责任和使命。自此，他带领流调队员在疫情防控一线开启了连轴转的模式，黑白无休。半夜接到疫情报告后，立即赶赴现场开展工作。在抗疫战场上，他不顾个人安危，身先士卒，率先垂范，带领流调队员冲锋在前，深入发热门诊、社区、村庄对可疑人员开展流行病学调查和标本采集工作。

在做好新冠肺炎疫情防控的同时，他时刻记挂着自己分管的结防工作。为了保证肺结核病人持续不间断治疗，指导全市全面摸排、掌握本辖区登记且目前在异地隔离或滞留的肺结核患者的身份和治疗情况，对近期需要取药或复查的患者及时通知、沟通协调，确保患者规范治疗。

“3.24 世界防治结核病日” 宣传活动期间，他亲自调度安排活动现场，耐心细致地给前来咨询的群众讲解结核病防治知识，并结合当前新冠肺炎防控使群众了解了两者的区别与防控常识。

他曾经做过大手术，本身就不能过度劳累，但他凭着共产党员的使命感，对工作、对事业和对人民的高度责任感，始终坚守在抗疫一线，为肥城市疫情防控工作作出了突出贡献，体现出新时代共产党人的为民情怀。

（肥城市疾控中心 供稿）

## 坚守抗“疫”一线의 消杀勇士

——岱岳区疾病预防控制中心结防科科长梁智

春节，本来是万家团圆、欢度佳节的日子。可是，一场突如其来的新型冠状病毒感染的肺炎疫情让大家措手不及。2020年1月25日（正月初一），梁智接到单位“取消休假，集体返岗”的电话通知后，第一时间赶往单位，并向组织递交了请战书。

疫情就是命令，防控就是责任。岱岳区疾控中心高度重视这次疫情防控防控工作，成立了新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作小组，抽调40余人组建了综合协调与后勤保障、现场疫情处置流调、鼻咽拭子采样、疫情消杀、健教宣传等五个工作小组，梁智被分配到了疫情消杀组，并担任组长。消杀组成立后，他立即组织全体成员认真学习新的疫情防控消杀处置办法，要求全体队员要熟练掌握消毒剂浓度的选择和配比、消杀工具物品的操作以及防护服的穿脱程序及要求，要第一时间出现在指定的疫点、隔离观察区，配合协助采样和流调人员共同完成指挥部安排的各项任务。

随着疫情形势的变化，岱岳区的疑似患者和密切接触者人员越来越多。2月6日，根据岱岳区新冠防控指挥部的决定，疾控中心参与流调、采样及消杀工作的全体成员共31人，到指定办公地点集中办公，对所有队员进行了重新分组，流调、采样、消杀人员相互搭分为六个组，24小时随时待命出现场。

疫情消杀工作不分白天黑夜，最多时一天出现场3次。最累的要数疫源地消杀，每次全副武装，背着几十斤重的喷雾器，忍着消毒水刺鼻的味道，穿戴着厚厚的防护装备，步行上下楼梯，对居家及邻近的外环境进行全面消毒，不留死角。有一次，梁智带领小组队员到一家乡镇宾馆集中隔离点执行任务，对新冠肺炎确诊患者的密切接触者人员共12人进行鼻咽拭子采样。他和其他人员一样穿着厚厚的防护服，全副武装，要步行到三楼采样。刚走到二楼就气喘吁吁，护目镜也因为呼吸蒸气而变得模糊不清。但他们克服困难，敲开房门、核对人员姓名、进行鼻咽拭子采样，采完样品后对试管、样品盒消杀处理，对采样人员双手及前面部进行消毒，在房间外更换外层手套后再进入下一个房间采样。经过2个多小时的紧张工作，顺利完成了12人的采样任务。因为梁智患有糖尿病，在完成任务下楼时突然感觉心慌、轻度出虚汗，他知

道可能是低血糖，就赶紧让同事帮他拿出早已备好的糖块，放到嘴里咀嚼，等了5、6分钟才缓过劲来。

同时，作为疾控中心结防科的科长，还要随时接受学校结核病预警信息和结核病患者管理。在集中办公期间，在消杀工作之余，科学妥善规范处置了两次学校结核病预警信息，对处理结果及时进行了反馈。另外，因为疫情关系，很多患者不能到医院取药、复查，他就多方联络，多次协调乡镇卫生院结核病疫情管理员，及时对接市肿瘤防治院，为正在治疗的肺结核患者集中取药，分发到患者手中，保证了患者的规范治疗，受到了结核病患者及家属的一致称赞。

作为疾控人，他始终牢记使命与担当，坚守在抗疫一线，舍小家、顾大家，抛下爱人和孩子，放弃照顾家里的老人，为打赢这场疫情阻击战，甘愿奉献，无怨无悔，充分体现了一名共产党员的责任担当！

（岱岳区疾控中心 供稿）

## 逆行无畏，归来无恙！董婷婷回家了！

4月14日，阳光格外灿烂，春风中弥漫着醉人的花香。肥城市第三批援助湖北医疗队队员董婷婷抵达肥城。肥城市为她举行了隆重的欢迎仪式，市委书记常绪扩，市委副书记、市长殷锡瑞，市领导杜君河等到场迎接，并召开座谈会，欢迎董婷婷同志从抗疫前线胜利归来、平安到家。

随着董婷婷的归来，肥城市援鄂医疗队队员全部平安回家。在忘我奋战的一个多月里，肥城医疗队与时间赛跑，与疫情决战，出色完成了医疗护理任务，赢得了患者的赞誉，把肥城医务工作者的好口碑留在了湖北，载入了抗击疫情的辉煌历史。他们所在的山东省援助湖北医疗队被授予“齐鲁时代楷模”称号，他们个人也分别获得“先进标兵”、“黄

冈荣誉市民”、“一线战疫先锋”等荣誉称号。

为了迎接勇士归来，市疾控中心40多名干部职工和武警战士组成方队以最高的礼遇、最炙的热情欢迎董婷婷凯旋。

董婷婷是肥城市疾病预防控制中心卫生检测室副主任，山东省第十一批援鄂医疗队队员，2月15日出发，对口支援黄冈市黄梅县人民医院，主要承担病毒核酸检测、样本采集工作，于3月28日完成援鄂任务返回山东，圆满答完“黄冈考卷”，平安凯旋。去时寒冬，归来春风，此行，便是四十个日夜的守护。

董婷婷荣获“黄冈市荣誉市民”、“黄梅县荣誉市民”、泰安市“一线战疫先锋”称号。四十个日夜的守护，终于迎来黄冈市全面“清零”和复工复产的好消息。这一刻，让我们向最美的逆行人致敬！援鄂期间，董婷婷曾这样说到，经历过这次疫情的考验，她更加深知生命的可贵，如果再给她一次机会，她仍然会义无反顾的选择去一线。

董婷婷表示：“完成了援助黄冈的工作，接下来就要踏踏实实做好自己的本职工作。在今后的工作中，要继续保持良好的工作状态，努力工作，积极进取，不松懈，不麻痹，真正做到慎终如始，为疾控事业贡献力量。”

（肥城市疾控中心 供稿）

**报：**省呼吸病与结核病防治研究中心，市结核病防治工作领导小组成员单位，市卫生健康委有关科室。

**送：**各县市区卫生健康局，泰安高新区社会事业局，泰山景区卫生环保局。

**发：**各县市区、泰安高新区、泰山景区结核病防治机构，结核病定点医院及相关单位。